

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

Лето издания —
семнадцатое

Смена

на студенческой стройке

ВСЕСОЮЗНЫЙ СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД



№ 10 (211)

26 августа 1983 года

Цена 2 копейки

◆ СЛОВО
КОМИССАРА

Разве можно поверить, что до конца лета осталось меньше недели! Дни стоят по-прежнему теплые, солнечные. Что ни говори, порадовали нас три прошедших месяца хорошей погодой. Но и не только этим. Отличными трудовыми успехами отметили это лето бойцы ленинградских ССО. Стабильно, уверенно пришли к финишу районные, зональные отряды «Балтика», «Октябрьский», «Петроградский», «Гатчинский», «Приморский», «Выборгский» (Ленинград). Бойцы районного студенческого отряда «Кировский» досрочно, к пятнадцатому августа, выполнившие свои социалистические обязательства, приняли повышенные обязательства и сегодня успешно труждаясь над их реализацией.

Много интересного подарило бойцам их строитрудовское лето. Большая военно-патриотическая работа велась в РСО «Гатчинский», «Кировский». Ребята оказывали шефскую помощь ветеранам войны.

А бойцам ЗСО «Приморский» и «Балтика» надолго запомнятся проведенные здесь акции солидарности. Так, на фестивале в зональном студенческом отряде «Приморский» состоялись лотерея в Фонд мира и антибоеный митинг. А по отрядам ЗСО «Балтика» прошел рейс мира, организованный редакцией газеты «Смена» и Ленинградским Фондом мира.

В рамках операции «Студенческие отряды — детям!» в этом году по тридцати адресам строились игровые площадки для малышей. Помогали ребята и подшефным детским домам, и школам-интернатам. Очень заметно работали в этом направлении отряды РСО «Петроградский», «Октябрьский», ЗСО «Центральный».

Трудовыми успехами ознаменовали бойцы студенческих отрядов славный юбилей в жизни нашей страны — 80-летие II съезда партии. Эстафету от них принимают отряды осени. Мы готовимся отметить 65-летие ВЛКСМ. Этому празднику уже сегодня посвящают свои первые трудовые победы сельскохозяйственные отряды Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина), которые еще двадцатого августа приступили к уборке урожая на полях Тосненского района. Скоро и в другие районы области приедут на подмогу студенты.

Задачи перед ними стоят важные. Урожай обещает быть обильным, и теперь основная цель — собрать и сохранить его. Главное внимание — качеству уборки. Создать в каждом отряде комсомольские посты качества, в которые наряду со студентами войдут и представители принимающих организаций, — на это ориентируем мы бойцов сельхозотрядов.

Подходит к концу студенческое лето. Оно выставляет сегодня оценки в трудовые зачетки ребят. Дан старт осеннему семестру. Принимайте эстафету, бойцы ССО!

А. ИВАНОВ,
комиссар Ленинградского
областного студенческого
отряда

◆ РАБОЧИЙ КАЛЕНДАРЬ ССО

МЫ — ЛЕНИНГРАДЦЫ!

Место дислокации ЗСО «Созидатель» — Казахстан, Kokchetavskaya область. Здесь работают девять строительных отрядов из города на Неве. И труждятся бойцы отлично, по-ленинградски. На сегодня уже освоен 1 миллион 200 тысяч рублей государственных капиталовложений, что на 150 тысяч выше планового задания.

Работая на объектах, студенты внесли 16 рапортирований и тем самым сэкономили 3,5 тысячи рублей.

А в самом зональном отряде лидируют ССО «Каскад» из ЛИСИ и «Зурбаган» из Педиатрического института.

А. ПЕТРОВ
Кокчетавская область



ЭСТАФЕТУ ПРИНИМАЕТ ОСЕНЬ

ФИНИШИРУЕТ «ВЕРТИКАЛЬ»

К концу трудового семестра отрядом «Вертикаль» Механического института выполнено 170 процентов работ в Приозерском объединении гранитных карьеров. Бойцы отряда трудились на ремонте железнодорожных путей, сооружении инженерных коммуникаций, устройстве крепов.

В качестве шефской помощи отремонтирована средняя школа поселка Кузнецкое, заготовлено 913 тонн сена для скота «Коминтерна».

Большим почетом среди местных жителей пользуется врач отряда «Вертикаль» Марина Богданович, студентка 1-го Медицинского института. В любое время дня и ночи она оказывала больным необходимую медицинскую помощь.

М. ШОРОХОВ,
командир РСО «Карелия»

◆ РЕПОРТАЖ ДНЯ

СТРОИМ ГОРОД МОЛОДЫХ

Этот день особенный в жизни ВССО — день ударного труда в фонд строительства города Гагарина. Наш рассказ о том, как проходил он на родине первого космонавта, где трудится интернациональный отряд «Гагарин-83».

«Отряд! Равняйся! Смирно!» — ввысь гордо взывает флаг нового трудового дня. Для нас, работающих на родине первого открывателя космоса, этот день — самый праздничный. Все отряды страны работают вместе с нами — мы строим свой город, город молодых!

В интеротряде «Гагарин-83» представители всех союзных республик нашей страны и одиннадцати городов-героев. Живем и работаем мы здесь единым дружным коллективом. Может быть, потому спорится у гагаринцев-строителей любая работа.

По традиции в день ударного труда в Гагарин съезжаются гости. Этим летом на своих строительных площадках гостей принимают отряды Москвы и Смоленска. По-ударному поработали гагаринцы. Объем строительно-монтажных работ выполнен на сумму 75,2 тысячи рублей! Да и как же иначе, ведь рядом с нами трудились почетные гости: дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт Борис Валентинович Волынов, Герой Социалистического Труда, бригадир строителей Николай Матвеевич Сергачев. А на благоустройство площади перед не-

давно построенной почтой шло соревнование двух отрядов: «Москва-83» и «Ветеран-25». Нынешние бойцы ССО, студенты, не уступали в скорости прославленным ветеранам, тем, кто двадцать пять лет назад стоял у истоков патриотического движения студенческих отрядов. Сергей Филиппович Литвиненко — один из них.

— Разве мог я предположить, что пройдет четверть века, и на стройках страны будут трудиться 822 тысячи бойцов ССО? — говорит он с гордостью. — Молодцы ребята! Своей ударной работой они доказывают, что им можно с уверенностью доверить самые трудные и ответственные дела.

Отлично труждаясь в Гагарине посланцы города на Неве — бойцы отряда «Свирь-83» из ЛЭТИ. Ребята работают в РСУ города. Взятые обязательства таковы: освоить 80 тысяч рублей капиталовложений за трудовой семестр, а в день ударного труда выполнить работы на сумму более четырех тысяч рублей.

Завершился день митингом, который проходил в студгородке. Подведены итоги. Лучшим бойцам и отрядам вручены грамоты Звездного городка. Такая грамота есть и у ленинградских студентов. А впереди новые дела, новые победы.

А. ЮРКИН,
пресс-центр интеротряда
«Гагарин-83»

На службе здоровья

Медицинская работа — одно из важных направлений в деятельности районного студенческого отряда «Лесотехника» Лесотехнической академии имени С. М. Кирова.

Кроме лекций на медицинские темы и помощи санитариям жителям Подпорожского района бойцы сделали много других полезных дел.

В День донора 87 человек «Лесотехника» сдали безвозмездно свою кровь. Приняли участие бойцы ССО и в заготовке лекарственных трав. Здесь больше всего постарался отряд «Химик», сдавший более пятидесяти килограммов «зеленого сырья».

Н. МОНАХОВА,
глава РСО «Лесотехника»

◆ КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПОСТ
на
строительстве
защитных
сооружений



Бронка... Здесь разрастается еще одна крупная строительная площадка комплекса «ЗАСЛОН». В СМУ-21 «Ленгидроэнергострой», которое ведет все основные работы на Бронке, успешными делами отчитывают свой трудовой семестр бойцы отряда «Святогор» экономического факультета ЛГУ. К заместителю начальника участка СМУ-21 А. В. Епишкину и обращаясь после беседы с ним с вопросом: «Где же найти отряд, увидеть его в работе?»

— Это не просто сделать, — отвечает Александр Васильевич. — Могу назвать только приблизительные координаты. Видите лес на пригорке? Там, на протяжении четырех километров, они кладут кабель. Работают хорошо, поэтому и найти их трудно — быстро меняют свое местонахождение.

Бригада Светланы Федоровой была первой, которую я встретил. Ее бойцы дружно работали лопатами, оставляя за собой метры засыпанной траншеи. И что сразу бросилось в глаза — много девушек, больше, чем парней. Узнал, что в отряде вопреки песенной статистике девушки составляют большую часть — две трети.

А работа у «Святогора» очень даже мужская. Шутка ли, открыть четырехкилометровую траншею, уложить в нее кабель, закрыть все

НАЧАЛЬНАЯ ВЫСОТА

это. Кстати, один метр кабеля весит три килограмма. Не просто дается каждый метр траншеи. На ее пути встречались фундаменты старых домов, лес, болота, шоссейная и железная дороги. Приходилось работать ночью, когда не «бегают» электрички. Работа под стать былинному богатырю, именем которого отряд назван.

— Конечно же, самую тяжелую часть берут на себя ребята, — говорит Светлая Федорова. — В нашей бригаде, например, особенно старается Леонид Большаков. К слову сказать, Леня единственный боец в отряде из другого вуза. Он студент Лесотехнической академии. И, как говорится, «пришелся ко двору».

Рашид Багаутдинов, командир «Святогора», рассказывая об отряде, назвал имена лучших — Светлану Захарову, Константина Мишанова, Олега Беловешкина, Евгения Шапкина, Евгения Доминова. Силами трех бригад к концу августа будет освоено 60 тысяч рублей капиталовложений, как и обещали бойцы в своих социалистических обязательствах.

Добавлю: почти все ребята новички ССО. И боевое крещение, полученное ими на Всесоюзной комсомольской ударной, думается, станет началом больших и важных дел нынешнего состава «Святогора». Начальная высота, самая трудная, уже взята!

Т. КАРИМОВ

ВЛКСМ: СТРОКА БИОГРАФИИ

ГОДЫ ГРОЗОВЫЕ

Как бы сложилась моя судьба, если бы не комсомол? Сейчас, глядя в далекое прошлое, очень остро ощущаю тот след, который оставил он в моей судьбе...

И вот лето 1928 года. Круто повернулась моя судьба. В наш Жуковский сельсовет Ивановской области приехал уполномоченный укома комсомола Алексей Полозов. Создали собрание. Но не пошла на него молодежь. То ли пора горячая сказалась — самый разгар уборки, то ли кулацкие сыны погнали деревенских парней. Видели, наверно, в кино, как это бывало тогда? Одним словом, в тот день заявление с просьбой принять в комсомол подал только я.

Помню первое комсомольское собрание. Избрали меня на нем секретарем ячейки. Так и началась моя комсомольская жизнь. Вскоре по рекомендации укома комсомола выбрали председателем Жуковского сельсовета.

Люди председателя тогда были труда, ох, труда! Особенно, если тебе нет еще и восемнадцати. А забот — хоть отбавляй. И хлебозаготовки надо выполнить в срок, и дороги привести в порядок, и школу отремонтировать. В те годы начиналась коллективизация. Новая жизнь строилась в деревне. Прочно, в сильные корни ее входила Советская власть. Самое страшное — борьба с кулачеством. Дважды покушались они на мою жизнь. Стреляли из обреза, вилами чуть не закололи насмерть.

И все же прекрасное было время! Время молодости, время надежд! Здорово, что все они становятся явью, воплощаются в жизнь. Радуюсь, что к этому были причастны и мы. И сегодняшние комсомольцы продолжают наше дело с честью.

С. ШАХОВ,
комсомолец 20-х годов,
депутат X съезда ВЛКСМ

◆ ПО СЛЕДАМ

НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В номере «Смены» на студенческой странице от 12 августа 1983 года была напечатана статья о критической ситуации, сложившейся в студенческом отряде «Создатель» в первой половине трудового семестра. Публикуют коллективный ответ отряда.

Во второй половине студенческого лета наш отряд сумел преодолеть сложившиеся трудности. Об этом говорят конкретные факты. Отряд перевыполняет социалистические обязательства по освоению капиталовложений. Успешно выступили ребята на фестивале РСО «Волосовский»: сборная по волейболу заняла первое место, наши повара и плотники заняли в конкурсах профессионального мастерства соответственно первое и второе места. В итоге, среди двенадцати отрядов РСО, «Создатель» занял шестое место.

Проведен субботник по ремонту игровой площадки в детском саду, по расчистке могилы в деревне Губаницы.

Мы приложим все свои силы, чтобы с честью закончить этот трудовой семестр.



Часто, бывая в различных штабах зональных и районных студенческих строительных отрядов, и задавал его членам один и тот же вопрос:

— Как «идет» бригадный подряд?

Ответы же, как правило, разнообразны не отличались:

— Ни одна организация не хочет заключать со стройорганизацией договор на бригадный подряд.

— Почему? — недоумевал я. — Ведь сегодня никому не нужно доказывать

Проще говоря, очистить большие площади от «корневых остатков» после того, как по ним прошелся бульдозер. 180 гектаров — такая площадь отрядом уже обработана.

Известно, что метод бригадного подряда диктует и поощряет высокое качество производимых работ. Слова Михаила Маклютенко, командира «Искры», подтверждают это:

На стадионе гимназии № 140 поле отрядом сделаны все мелиоративные работы. И уже в начале августа эту площадь можно было сдать с удовлетворительной оценкой. Но мы решили не форсировать сдачу. Лучше потерять еще пару недель и довести качество до оценки «хорошо». Выгода обобщенная: совхоз «Щеглово» получит более плодородные земли, отряд — тридцать премий отрядов за качественную работу.

Система премирования при хозрасчете сулит прибыль и за экономию. Об этом параметре подряд не забывает бригада Алексея Петракова. Дренажная трубка, с которой ребята имеют дело, довольно хрупкая. Допустимый

КАК ПОДРЯД ВОСПИТАЛ ОТРЯД

ОТРЯД В ЛИЦАХ



Сергей Медведев — студент Ленинградского станкостроительного техникума. Этим летом он вместе со своими товарищами надел зеленую куртку бойца ССО с нашивкой «Альтаира».

Работают ребята в Ленинграде, на заводе имени Ильича. За трудовой семестр освоили стакки с числовым программным управлением. И сейчас Сергей и его товарищи

научились изготавливать на них десять видов различных деталей, а это для новичков — достижение серьезное. Так считает их наставник — токарь шестого разряда Анатолий Федорович Васильев. И, значит, получат бойцы «Альтаира» в зачетку третьего трудового семестра отличную оценку.

Фото А. Николаева

дний Финк, Эльфия Хайруллина и Ирина Проничева.

В. ВИКТОРОВ

ДРУЗЬЯ «ЮНОСТИ»

Полным ходом идут работы на объектах иногородия «Юность». План уже выполнен, и теперь бойцы работают в счет перевыполнения. На основном объекте отряда — строительстве общежития объединения «Кировский завод» в Автозаводе большая часть бойцов. Бригада Владимира Харитонова занимается установкой оконных рам. Остальные бойцы ведут работы по благоустройству территории, переносят детали по этажам. Здесь лидерами являются бригадир Игорь Мороз и боец Владимир Еникес, который работает подсобником у отбоящика. Восемь девушек в составе бригады каменщиков трудятся на другом объекте — строительстве жилого дома на проспекте Ветеранов. Самых теплых слов заслуживают Лариса Самусенко и Елена Максимова.

Рабочие места ребят находятся в семи районных отделениях Госбанка. Лучшим в отряде считается Охтинское. Несмотря на большие нагрузки, ребята никогда не отказывают руководству отделения в просьбе поработать после смены.

Отличает отряд предельная пунктуальность: на дисциплину жалоб нет.

Есть у «Ленинграда» и свои лидеры — Гарий Назаров и Генна-

В ТИХОЙ ЗАВОДИ

ОКАЗАЛСЯ ТРУДОВЫМ ЛЕТОМ СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД ПО ВИНЕ ПРИНИМАЮЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Два месяца назад пустился экипаж корабля «Фрегат» — ССО из ЛКИ — в плавание. С первых же дней команда стала испытывать непредвиденные трудности: вопреки всем прогнозам и обещаниям чуть ощущимый ветерок едва-едва колыхал обвисшие паруса. За две недели «Фрегат» почти не сдвигнулся с места.

К сожалению, именно так начался третий трудовой семестр для отряда в совхозе «Кингисеппский». А какие были планы! Все двадцать восемь бойцов единодушно, без колебаний, приняли напряженные обязательства: освоить 92 тысячи рублей капиталовложений, что на 17 тысяч превышало плановую норму.

Народ в отряде подобрался бывалый, опытный, половина по второму-третьему разу выезжают на студенческие стройки. Имеется с чем сравнивать нынешнее положение дел, тем более что и место дислокации «Фрегата» осталось прежним, и объект можно назвать близнецом прошлогоднего — навес для сельхозтехники на машинном дворе главной усадьбы совхоза. Поэтому

изменявшиеся отношение к себе студенты почувствовали сразу.

На месте стройплощадки они обнаружили забор, за ним — кучи мусора, поросшие бурьяном. И стройматериалами их «обеспечили» — груда кирпича возвышалась метрами в двухстах от объекта. Не говорю уже о бетоне — это твердое вещество стало газообразно неуловимым; то он есть, то его нет, и тогда никто не знает, появится ли он снова. Администрация совхоза проявила к нуждам отряда полное равнодушие. Правда, предлагали иногда работу, но иначе как «затыканием дыр» ее не назовешь.

Тем не менее, несмотря на многочисленные рифы, «Фрегат» продвигался вперед. Сегодня уже готова огромная стена навеса размером 4,5 на 140 метров, начато возведение колонн для крыши. Работы в основном каменные, связанные с наличием раствора. Здесь вновь, который уже раз, приходится возвращаться к уже изрядно набившей оскомину «бетонной» проблеме, которая в нынешнем лето стала главной на студенческой стройке

области. Так «Фрегат», один из лучших отрядов РСО «Корабль», вместо ожидавшейся «большой воды» попал в тихую заводь.

Но ребята не унывали. В свободное от работы время проведена масса интересных дел: шефство над ЛТО, совместные вечера отдыха, КВН, соревнования. Большую работу выполнил отряд по оформлению лагеря, результат — второе место в конкурсе РСО. Вторыми были и на районном фестивале студотрядов. Как видите, отряд дружный, сплоченный, но... Но главное все-таки работа.

— Мы многому научились здесь, — говорит комиссар «Фрегата» Михаил Арсеньев, — много хорошего дала отряду стойка. Но есть совсем нежелательные дисциплины, которые преподали нам нынешним летом руководство совхоза «Кингисеппский». Слишком часто приходилось сталкиваться с их бесхозяйственностью и безответственностью.

Нынешнее лето для существующего состава отряда не последнее. Тем более, что совхоз «Кингисеппский» на следующий год будет снова принимать бойцов ССО «Факел».

Да, нелегким выдалось плавание для «Фрегата». Много испытаний на прочность, твердость духа пришлось выдержать его экипажу. В чем причина «штиля», с которым столкнулся «Фрегат» уходящим летом?

В. ВАСИЛЕВСКИЙ

◆ СОРЕВНОВАНИЕ: ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ВЕРШИНА «ОЛИМПА»

Однажды послали бойца на костре гвозди проолифить, а он и пропал. Пошел бригадир на поиски. Смотрит — ведро с олифой опрокинуто, часть гвоздей в золе и олифе на земле валяется, а сам боец пытается остаться из костра лопаткой вытащить...

Посмотрел бригадир на бойца, боец на бригадира, каждый о своем подумал. А потом решил старший младшего шуткой подбодрить, чтоб работа на лад пошла. «Ну, что ж теперь делать, — говорит. — Иди на реку гвозди мыть.» И ушел.

А боец в стройотряде первый раз, толком в строительных тонкостях не разбирается, вот и принял бригадирскую шутку за приказ. И когда за ним снова пришли, он в реке усердно гвозди полоскали...

Об этом забавном случае любят рассказывать в отряде «Олимп» из ЛИИЖТа. Потому что сейчас, в августе, все бойцы уже настоящими строителями стали. Об этом говорят их работы. В краеведческом музее ребята косметический ремонт закончили, а сейчас приводят в порядок братское кладбище героям Сибирской обороны. Здесь трудится бригада из четырех бойцов. Работу организовали по методу бригадного подряда. Освоили смежные профессии. Теперь каждый и каменщик, и плотник, и бетонщик. А в Лодейнопольском РСУ, принимающей организации, ребятам с техникой помогли.

Так что к концу августа братское кладбище будет полностью реконструировано. На могилах появятся мраморные плиты с высеченными золотом именами героев, под памятную стелу подведут фундамент и уложат тротуарные плиты по всей территории.

Совсем скоро подейнопольцы отметят 40-летие Сибирской победы, и рабочий «Олимп» в краеведческом музее и на братском кладбище — дань высокогоуважения и светлой памяти героям, погибшим здесь, на берегу Сибири. Великую Отечественную...

Но это у «Олимпа» не единственные объекты. После трудового семестра останется в Лодейном Поле еще одна память об отряде — детская площадка. О ней рассказ особый...

Когда ребята получили проект, разглядывали очень долго и с интересом: вид сверху, вид сбоку, и никаких подробностей. А на месте будущей площадки картина была еще безраздостной: после строительства неподалеку пятиэтажного дома на земле остались затвердевший раствор и куски бетонных плит. Что делать? Нанимать строить — решили бойцы «Олимпа». В РСУ «Избытия» компрессор с его помощью привели в порядок территорию. Но дни топора было еще далеко. Чтобы здесь, на площадке, появились скамейки деревянные сруби, горка, качели, песочница и, конечно, традиционные ленинградские «паровозики», ре-

бята взяли в руки теодолит и нивелир. Эти приборы им не в новинку — еще в институте после первого курса познакомились с геодезией во время учебной практики.

А когда застучали топоры, у Игоря Волкова и Юрия Исаева, которые здесь работали, появились новые вихрастые помощники, нынешние хозяева сказочного города.

Вы, наверно, заметили, что, рассказывая про объекты «Олимпа», я называю очень мало бойцов — там четверо, здесь двое... Дело в том, что весь отряд состоит из... тридцати парней. Но на производственных показателях, да и в общественной жизни это никак не сказывается.

На сегодняшний день «Олимп» при плане тридцати тысяч рублей освоил почти шестьдесят. А недавно, в воскресенье, ездили они в деревню Кондуши совхоза «Лодейнопольский» на сено. Убрали столько, сколько двум «большими» отрядам положено. Потому что скандал для себя не делают — у каждого бойца, кроме работы, есть поручение, а то и два. В принимающей организации ребята концерты показывают и лекции читают о внешней политике, экономике, но чаще — о железной дороге и своем родном ЛИИЖТе...

Совсем скоро наполнятся шумом институтские аудитории. Лекции, зачеты, экзамены, и опять подготовка к трудовому семестру, набор в стройотряды. А в «Олимпе»-84 уже сейчас есть тридцать бойцов. Все, во главе с командиром Александром Курьяновым решили: на следующий год — снова в «Олимп». И это не меньшая вершина, чем второе место в соцсоревновании по РСО «Лодейнопольский».

Л. РОЖДЕСТВЕНСКАЯ



С утра была работа, и,казалось, нет больше сил. А сейчас, когда рядом идет друг, от усталости не осталось и следа. Ведь вечером он возьмет в руки гитару, и к тебе снова вернутся силы, чтобы завтра на объекте сделать еще больше

и лучше, чем сегодня...

На снимке: бойцы отряда «Ровесники», лучшего в ЗСО «Ижорский».

Фото Н. Александрова

СЕМЕСТР ВЗРОСЛЕНИЯ

Телефон нашего районного штаба в эти горячие августовские дни не умолкает. Одно за другим поступают сообщения из линейных отрядов «Всеволожского»: сдаются объекты, осваиваются капиталовложения.

Но студенческие отряды оставляют память о себе не только построенными зданиями. Много

делано и других добрых дел! Скажем, бойцами РСО «Всеволожский» уже проведено 238 лекций для местного населения и на предприятиях, в совхозах, лагерях труда и отдыха и в воинских частях. Особенно много и интересно в этом плане поработала лекторская группа «Балтики».

Комиссаром отряда Эльгизом Исхаковым и руководителем лекторской группы Николаем Конниковым были определены актуальные темы лекций: по материалам съездов и пленумов партии, о международной и культурной жизни, о спорте.

Концертами своих агитбригад надолго запомнятся жителям поселка Ручьи и совхоза «Пригородный» отряды «Ладога-11» и «Монолит». Последний — нередкий гость в двух соседних ЛТО «Дружба» и «Ждановец». Кроме

И. КРАСНОВ,
комиссар РСО
«Всеволожский»

◆ ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА

БОЛЬШАЯ СТИРКА

Вместе с Тамарой Прохоровой Алексеевой, заведующей производством, идет по цехам фабрики-прачечной № 3. Вращаются большие центрифуги, медленно выползают из-под пресса выглаженные сорочки и простыни. И всюду — огромные, в полтора человеческих роста, штабели только что поступившего из приемных пунктов белья.

— Видите, сколько работы, — говорит Тамара Прохорова. — Июль и август для нас — самые напряженные месяцы. Многие работники на отпусках, среди тех, кто трудится, большинство людей преклонного возраста. Поэтому приходится выслушивать множество нареканий на задержку заказов. Как бы нам сейчас помочь студенты...

Надо сказать, что студенты на фабрике-прачечной работают. Но как работают?

В апреле администрация фабрики обзванивает институты и просит прислать летом человек десять-двадцать. Обычно присыпают меньше. Например, в этом году из Технологического института целлюлозно-бумажной промышленности прибыло восемь человек, семь из Педагогического института, несколько из Политехнического. Для большинства знакомство с прачечной заканчивается после первого дня работы. Так, из восьми студентов ЛТИЦБИI положенный срок отработали лишь двое, остальные шесть, не предупредив дирекцию, перестали выходить на работу через день. Так же поступили ребята из других вузов. Администрации института

стаж бойца ССО можно узнать по рукаву: яркие заплатки нашивок на протертых стройотрядовых куртках выдают ветеранов.

И есть особая, недоступная новичкам гордость в том, чтобы пройтись по новым улицам юных городов и стареньких, много повидавших и много строек оставивших позади зеленых штурмовках.

У Натальи Бочаровой, комиссара отряда «Антарес» с математико-механического факультета ЛГУ, пять пестрых квадратиков теснятся на рукаве друг друга: пятый год выезжает она в ССО. И хотя Университет уже позади, непоседливое студенческое лето вновь привело ее в столицу комарного царства — Коми АССР.

Что такое строительный отряд,

строителя, — еще одна строка в длинном списке ее стройотрядовых наград.

...Тогда, в первом своем ССО, ей было очень трудно. Девчонка не из робких, а все же, в отряде впервые, да и бойцы — старше, солиднее, державшие в руках мастерок и лопату. Не поехали в отряд друзья с факультета, а новые — с ними еще нужно было подружиться. Свое первое комиссарство Наташа считает неудачным — не на кого было



КОМИССАРЫ, ВПЕРЕД!

она узнала в Ленинградской области. Тогда Наташа тоже была комиссаром — боевая девчонка-первокурсница, хотя и новичок. Почему же именно ей доверили бойцы нашивку с факелом?

...Вечером, когда отряд собрался на завтраке возле столовой, Наташа запела старую стройотрядовскую песню — она много их знала за пять своих ССО. Ее подхватили «старички». Те же, кто в «Антаресе» впервые, смущенно пристыкли.

— Нет, ребята, так не пойдет, — вдруг скомандовала комиссар. — Давайте вместе. И по строчке, прислушиваясь к ее подсказке, весь отряд начал выводить незнакомую пока медленно. «Может, сейчас попробовать?» — подумал Саша Лиценко и медленно протянул Наташе свою куртку, заранее приготовившись выслушать законный упрек комиссара.

— Как, у тебя до сих пор нет нашивки? — не на шутку рассердилась Наташа. — Какой же ты боец? Придется тебе завтра картошку чистить. Сашка сосредоточенно рассматривал пыльные кеды. Вина его была столь бесспорна, что он не возражал даже против такого сурового наказания.

...Среди серьезных бородатых комиссаров зонального отряда «Вычегда» одна — девчонка. Димка, давай в субботу приведем КВН, — увидев в штабе комиссара «Эдельвейса» Дмитрия Несмелого, кричит Наташа. С этим отрядом из ЛИСИ у «Антареса» давняя дружба. — Я думаю, что будет интересно. Наташа имеет право решать за свой отряд. И комиссары запороли о предстоящей субботе, обсуждая живое, не для «глобочек» дело, которое так ценят бойцы ССО и начинником которого опять становится комиссар.

Е. ПАНТЕЛЕЕВА,
корреспондент пресс-центра
ЗСО «Вычегда»,
Коми АССР

студотрядов фабрики-прачечной № 3 не оказалось.

Такое положение еще было бы объяснимо, если бы студентам вообще не разрешали появляться в цехах прачечной, считая работу там непосильной, трудной и вредной. Но ведь не считают, и доказательство этому — хорошая работа, к примеру, отряда «Эврика». Может быть, так думают сами ребята? Я разговаривал со студентами Политехнического института, немногими из тех, кто трудится полном составе. Вот мнение Алексея Зорина: «У меня работа интересная. Отвечаю за четыре машины для стирки. Дело — для мужчин. Да и зарплата здесь неплохая. Все устраивает, вот только были бы в отряде и работа, и жизнь веселее».

Итак, отряд нужен и администрации прачечной, и самим студентам. Хочется надеяться, что следующим летом он будет создан.

А. КАШМИН

ДЛЯ ВАС, ПАССАЖИРЫ

Фирменные поезда, уходящие с Московского вокзала, среди которых — «Красная стрела», «Северная Пальмира», московские экспрессы, обеспечивают постельным бельем бойцы отряда «Эврика» ЛИТМО. Они работают в филиале № 1 фабрики-прачечной Октябрьской железной дороги. Как работают? Об этом, конечно, судить пассажирам.

Но, думается, они должны быть довольны, ведь ребята стараются выстирать и погладить белье как можно лучше и быстрее. Заняты студенты на всех операциях, начиная от приемки белья и до комплектовки уже чистого. Судя по отзывам бойцов, работа им нравится, нравится ее четкая организация и слаженность.

В день ударного труда бойцы выстирали 5,4 тонны белья и выгладили 3,8 тонны. Заработанные деньги — 129 рублей — перечислили в фонд помощи молодежи развивающихся стран. Так решено на комсомольском собрании.

Т. КИРЕЕВА,
комиссар ЗСО «Спутник»

У ПАРКА ЕСТЬ ДРУЗЬЯ!

Подошел к концу рабочий день, и на аллеях парка имени 30-летия ВЛКСМ, как обычно, появлялись ребята в стройотрядовских куртках. Небольшой отдых — ведь позади напряженная работа на объекте. И вот уже в руках у бойцов грабли, лопаты... Линейные отряды ЗСО «Ленинский» приступают к своим обязанностям инфов комсомольского парка...

Идея родилась в зональном штабе. Тогда, в самом начале трудового семестра, обсуждался вопрос: «Где будет проходить фестиваль?». Решить его было нелегко. Наконец, остановились на парке 30-летия комсомола. Парк красив, рядом стадион, летняя эстрада.

Вчера городским студотрядам заданий по операции «Природа» областной штаб не дает, — рассказывает комиссар «Ленинского» Андрей Рослов. — В Ленинграде охраной зеленых насаждений занимаются организации Общества охраны природы. Но когда зашла речь о фести-

вале, мы задумались и решили: с самого начала трудового семестра после работы выезжать в парк и помогать его работникам. Бойцы поддержали предложение штаба, и работа в парке закипела. Каждый отряд внес свой вклад в общее дело, но особенно отличились бойцы «Созидателя» ЛТИ, «Ориона» ЛМИ и «Скорохода» Института текстильной и легкой промышленности.

Студенты не только помогают работникам парка ухаживать за ним, но и участвуют во всех концертах, вечерах, проходящих здесь. Достаточно вспомнить День авиатора, День Военно-Морского Флота, праздник цветов...

Наш парк — комсомольско-молодежный, — продолжает рассказ комиссара художественный руководитель парка Галина Викторовна Митина, — ведь мы буквально окружены сетью вузов, школ, училищ, студенческих общежитий... Поэтому нам очень приятно, что самые активные

помощники — бойцы студотряда. А на праздниках они не пассивные участники — самые настоящие актеры. Вот, например, праздник цветов, на котором бойцы «Ленинского» преподнесли приятный сюрприз. Студенты напомнили зрителям, которых было очень много, что был в восемнадцатом веке влюбленных особый язык — язык цветов. Запомнились и костюмы конца XVIII века, в которых артисты выступали...

Да, не приходится жаловаться на скучу бойцам «Ленинского». Кроме парка, у зонального отряда есть еще одна подшефная организация — учащиеся Областного музыкального детского дома имени Римского-Корсакова. Кстати, средства, заработанные в парке, ребята решали целиком передать детскому дому. Так что юных музыкантов ждет подарок их старших друзей из строительного отряда «Ленинский».

С. МАЛЕВ

— Да-да, а мальчишки опять тут на крыше лазали! Командир «Синтеза» Святослав Быков

ЧАРОДЕЙ В ШТОРМОВКАХ

недовольно нахмурился:
— Очень плохо, что лазали, а вот ябедничать еще ху-

же, — и, улыбнувшись, добавил: — Не дают работать союзники, прямо под ноги лезут!

И вправь, хотя рабочий день закончился и бойцы студотряда архитектурного факультета ЛИСИ отдыхали, на объекте не было пусто. Ведь студенты строят ими же спроектированные детские площадки в городе Петрокрепость.

— Площадок у нас две, — рассказал командир. — Обе проектировались в нашем институте, причем ребята строят именно ту площадку, в создании проекта которой принимали участие. В отряде есть прекрасные каменщики, все ребята отлично рисуют, а вот, — командир подошел к двум деревянным скульптурам, — работы наших скульпторов Павла Попова и Андрея Серова. Но главное — все увлечены своим делом, влюблены в свою будущую профессию, и, конечно, все любят детей. Этот фактор учтывался в первую очередь при разборе заявлений в наш отряд.

Несмотря на то, что «Синтез» работает не на выезде, конкурс в отряд огромный. Это легко объяснить, ведь в прошлом году одна из детских площадок «Синтеза» удостоена премии Ленинского комсомола. Но главную оценку бойцам ставят дети. Вот и теперь малыши Петрокрепости, не дожидаясь окончания работ, чувствуют себя хозяевами на объектах отряда. Причем хозяевами строгими и требовательными.

Почти готовые мозаичные панно разложены на полу в коридоре школы, где живут бойцы отряда. В традиции студентов ЛИСИ широко использовать мозаику для украшения площадок. Вот сказочная крепость, вот морские волны — это уже для второй площадки, которая удивительно похожа на прекрасный парусник.

Строительство двух площадок подходит к концу, остались лишь отделочные работы.

А детвора в это время обступила симпатичного деревянного пирата, словно вышедшего из диснеевского мультика. Он пока не закончен, кое-где видны следы топора, да краске только предстоит лечь на его довольно добродушное лицо. Маленькие детские руки ласково гладят шершавую древесину, и на лицах малышей — восхищение старшими друзьями, создавшими этот чудо-городок...

С. ЯРОШЕЦКИЙ



♦ Жаркий полдень.



Фотоэтюд Н. Борисова

♦ ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

ГОРОД — СУДЬБА МОЯ...

Юрий Нагибин пишет о людях разных времен. Честно рассказывает он о радостном и больном, стремится вызвать у читателя живой отклик, раздумье, не боится ни восторга, ни слез. Часто поискам, обретению и потерям его персонажей сопутствует образ великого города — Ленинграда.

— Юрий Маркович, как появилась в Вашем творчестве ленинградская тема?

— Ленинград — мой город, хотя и потомственный москвич. Моё детство прошло в Москве, на Чистых Прудах. У Жоржа Сименона есть рассказ-размышление о том, что каждому человеку отводится свой город, заветное место, так сказать, «родина души», а он может прожить всю жизнь и не найти этого города. Он определяется где-то в предчувствии, и человек редко отгадывает его. Ленинград — город, где и «должен быть», и я счастлив, что нашел его.

Первый раз попал сюда перед самой войной. Я бродил по городу и сразу все находил: памятники, музеи, просто дома, как будто бы бывал там когда-то, помнил людей, ходивших по нему, события, которые занимали их.

В войну я служил на Волховском фронте, участвовал в снятии блокады, и медаль «За оборону Ленинграда» до сих пор считаю самой главной своей наградой. Вскоре после прорыва блокады я съездил в Ленинград и увидел тот страшный, печальный, великий и высокий город. Я стал писать о людях, оборонявших его.

О блокаде у меня несколько рассказов. И одна из немногих

моих крупных вещей — повесть «Павлик».

После войны я не мог не ездить в Ленинград, мне надо было напиться воздухом этого города. Каждый раз, приезжая, я находил новых интересных людей, они всегда по-своему показывали мне Ленинград. Однажды мой друг повел меня на экскурсию, и я вдруг понял образ Смольного — каким он был в войну, в революцию.

В Ленинграде я познакомился с людьми, которых often уважаю и люблю: с актером Смокуновым, скульптором Анкишиным, хранителем Пушкинского заповедника Гейченко. Много пришло работать на «Ленфильм», там снимали «Под стук колес», «Поздняя встреча», «Срочно требуется седые человеческие волосы». И каждый раз я убеждался, что Ленинград неисчерпаем, познавать его можно всю жизнь.

— Вы часто обращаетесь к образам именитых людей... Чем это вызвано?

— Я жаден на добрых людей, великие прошлого для меня в этом пример. Великие влекут силой и трагизмом своих чувств, размахом души, чистотой. Когда я бродил вокруг Крестового перевоза, представлял, как приезжают сюда Пушкин и Дельвиг. Мой рассказ «У Крестового перевоза»



ПОСВЯЩЕНИЕ

— Среди ночи меня разбудил страшный грохот. Я вскочил — вся комната освещалась зловещими чадящими факелами, а по стенке ползала гигантская тень от качающихся на лампочке брюк, — глядя в костер, в котором ему, вероятно, чудились отблески тех роковых факелов, начал вспоминать Володька. — Из окна сквозь уханье совы и гром кастрюль подававший голос приказывал: «Быстро на улицу, с подушкой и кружкой...».

А дальше все как во сне: я пытался бежать, но только выскочил за порог, как меня схватили, связали и обмотали голову наволочкой. Потом, помню, шел по бревнам и вдруг почувствовал, что они качаются у меня под ногами. Я отчаянно заорал, и наволочка упала с моей головы. Я увидел, что нахожусь на

плоту. Сбоку, спереди, сзади — тоже плотов, а на них в полной боевой окраске загорелые тела. Между дикарей я заметил маленькие фигурки с повешенными на мизинец кружками и, как и у меня недавно, замотанными головами. Мне стало жаль своих друзей... я ничем не мог им помочь. И вдруг плотов начали разваливаться, все разом. Поднялась страшная паника, все пытались выкарабкаться. Я не удержался и полетел в воду. А руки-то связаны...

Голос Володьки дрогнул, и слушавший его новичок Юрка Рослов сплотнул слюну.

— Ну, а дальше?... — прошептал он. Юрка записался в «Романтику», и предстоящий в ближайшем будущем обряд посвящения в бойцы стройотряда со всеми его чертами, индейцами, огнем, водой, медными трубами и прочими необходимыми атрибутами мешал ему по ночам спать пуще самых голодных северных комаров. Хотелось тоже поскорее стать настоящим бойцом.

— Дальше? Ну, в общем, там оказалось по колено. Мы быстро выбрались на берег, хотя, — Володя вздохнул от избытка воспоминаний, — лучше бы мы не делали этого.

— Да, да, — продолжил курносый Сашка, которого посвящали вместе с Володей. — Нас погнали по полосе препятствий. Ой, мерзкая штука. Корни, коряги, веревки какие-то понавешали, а глаза не развязали. Видишь ту сосну? — Сашка протянул руку в сторону противоположного берега Вычегды. — Под ней сидел командир. Он проводил испытания новичков — выяснял, достойны ли они быть бойцами стройотряда. Сначала мы забивали, держа в левой руке молоток, гвоздик в доску, плавающую на воде, потом вычерпывали воду кружкой из какой-то дырявой лодки, ползали под сеткой, пели — кто кого перевоит.

...К костру подошел командир отряда, сказал, что уже поздно, отправил всех спать. Впечатлительный Юрка не знал, что посвящение уже началось, и первое испытание — детективными «страхами» — уже позади.

А ночью его разбудил страшный грохот...

Е. СЕВЕРНАЯ

СОН

В ЛЕТНЮЮ НОЧЬ

Боец Сергей Артюшкин в одиноку заканчивал кирпичную кладку высокой стены. Благодаря его виртуозной технике кирпичики ложились один к одному идеально ровно. Работавшие рядом бойцы застыли от удивления: прямо на глазах стена росла и росла. Комиссар Паша ринулся в лагерь, чтобы подготовить срочный выпуск «Молния». Мастер лихорадочно пытался отстегнуть от своей штурмовки значок «Ударник ВССО», намереваясь тут же вручить его Артюшкину. Сергей улыбнулся свысока товарищам и приветственно помахал мастерком. Но мастерок не удержался в его руке и полетел вниз. Неожиданно для себя Артюшкин прыгнул вслед за ним. Он упал на зеленую траву и...

— Вставай! — раздался над ухом голос мастера.

Сергей натянул на голову одежду.

— Поднимайся, — повторял мастер, — опять подъем проспал.

В. КРАЙНЕВ

Редактор Л. ЛЕОНТЬЕВА



Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград. Фонтанка, 57. Печать офсетная на основе фотобанара. Технология автоматическая композиция «Каскад» по программам, изготовленные в редакции безоператорным способом

Заказ № 9112 М-46817